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Не здар ма свя та вёс кі Лі но ва з 
на го ды яго 555-год дзя на зва лі 
«Лі ноў скі гас ці нец». Ме лі на 
ўва зе, вя до ма, і па час ту нак, 
але ў пер шую чар гу да ро гу, 
якая вя дзе на свя та. По бач з 
Лі но вам — чы гу нач ная стан цыя 
Аран чы цы, на якую пры бы ва лі 
мно гія з гас цей, а да лей 
пра сці ра ец ца гас ці нец, што 
вя дзе ў цэнтр Лі но ва. Вось та кі 
сім ва лізм узя лі за асно ву пры 
рас пра цоў цы эмб ле мы свя та і 
яго наз вы.

Пра гэ та ка рэс пан дэн ту «МС» 
рас ка за ла стар шы ня сель ска-
га Са ве та Тац ця на МАР ДАНЬ. 
«Фес ты валь пра вя лі ле тась у 
жніў ні, — пра цяг вае Тац ця на 
Мі ка ла еў на. — А наз ву ра шы лі 
за ха ваць. І ўсе на ступ ныя свя ты 
вёс кі так са ма бу дзем на зы ваць 
«Лі ноў скі гас ці нец». А што да-
ты чыц ца да рог, то нам сён ня не 
со рам на пе рад на шы мі жы ха ра-
мі. Ра бо та па па ляп шэн ні да рог 
вя дзец ца па ста ян на. І за апош ні 
год зроб ле на ня ма ла».

З кі раў ні ком мяс цо вай ула ды 
едзем па ву лі цах аг ра га рад ка, 

дзе пра ве дзе ны ра бо ты па аб-
наў лен ні да рож на га па крыц ця. 
У гэ тым спі се ву лі цы Дач ная, 
Ма ла дзёж ная, Со неч ная, дзе ас-
фальт пра кла дзе ны цал кам. На 
ву лі цах Вак заль най, Пар ка вай і 
Шы ро кай аб ноў ле ны ўчаст кі да-
ро гі. Пер шы мі ра бі лі Шы ро кую і 
Пар ка вую. Тац ця на Мі ка ла еў на 
рас ка за ла пра ці ка вы вы па дак на 
ву лі цы Шы ро кай. Ка лі ўжо пра-
кла лі ас фальт, з'е ха ла тэх ні ка, а 
кі раў нік мяс цо вай ула ды ад ной-
чы пры пы ні ла ся, вый шла з ма-
шы ны, каб па лю ба вац ца вы ні ка мі 
ра бо ты, на су страч ёй з до му вый-
шла жан чы на. Як вы свет лі ла ся, 
Ве ра Мі ка ла еў на Рэчыц 1940 го да 
на ра джэн ня доб ра па мя тае мі-
ну лае сва ёй вёс кі, на ват апош-
нія га ды вай ны. Яна рас ка за ла 
мно га ці ка ва га, у тым лі ку зга-
да ла, як га ра ва лі ад без да рож-
жа ў яе дзя цін стве. Мяс цо васць 
ні зін ная, вяс ной і во сен ню лю дзі 
лі та раль на пла ва лі, дош кі пад сці-
ла лі, каб вый сці з два ра. Па вод ле 
слоў ста лай жан чы ны, бы ва ла, у 
шко лу не іш лі, бо не бы ло як, ка лі 
поў ныя бо ты ва ды на бя рэш, не 
вы се дзіш на за ня тках. Апош нія 

паў ста год дзя, вя до ма, да ро гу 
да гля да лі, яна бы ла грун то вай, 
яе пе ры я дыч на пад сы па лі, толь-
кі ле там цяр пе лі ад пы лу. А вось 
ця пер да ро га ста ла як са праўд ны 
гас ці нец, толь кі з га рад скім раз-
ма хам, пра ка мен та ва ла ба буль-
ка і да да ла: «Вось бы ма ма мая 
ўста ла і па гля дзе ла, як пры го жа 
ста ла ка ля яе ха ты». Са праў ды, 
ву лі ца Шы ро кая ста ла пры ваб-
най у тым лі ку і для на ва сё лаў.

Не так даў но ма ла дая шмат-
дзет ная сям'я купіла дом, які пус-
туе. Дом не пры год ны для жыл-
ля, ён пой дзе пад знос, але но выя 
гас па да ры на бы лі яго з-за ўчаст ка. 
У іх бы ла маг чы масць узяць учас-
так у за вул ку Вак заль ным, дзе ця-
пер бу ду юц ца на ва сё лы, але яны 
ад да лі пе ра ва гу гэ тай мяс ці не. 
Най перш та му, што цэнт раль ная 
част ка вёс кі, по бач шко ла і са док, 
Дом куль ту ры, ну і но вая да ро га 
ады гра ла не апош нюю ро лю.

Ву лі ца Со неч ная пад вес на-
вым сон цам вы гля дае ўра чыс та, 
бо шы ро кая, з но вым ас фаль там. 
З абод вух ба коў ву лі цы — дых-
тоў ныя да мы. Та кія ж і ін шыя ву-
лі цы з аб ноў ле ным па крыц ццём. 

За бу доў ва ец ца за ву лак Вак заль-
ны, там ужо пад ве дзе ны ін жы-
нер ныя ка му ні ка цыі. Ка лі жыл лё 
бу дзе зда дзе на ў экс плу а та цыю, 
чар га дой дзе і да да ро гі. Ця пер 
вя дзец ца ўклад ка ас фаль ту на 
да ро зе Аран цы чы-Ва рот нае.

Лі та раль на ня даў на зроб-
ле на пад сып ка ўчаст ка да ро гі 
«Араб'і — Кут ня ві чы». Там што-
дня пра хо дзіць школь ны аў то бус. 
Да ро га бы ла зу сім дрэн най — гэ-
та мяк ка ска за на. Асаб лі ва пас ля 
даж джу ў між се зон не пра ехаць 
ча сам бы ло вель мі ня прос та. 
Жы ха ры абедз вюх вё сак га да-
мі на ра ка лі на гэ тую да ро гу. Аб 
сва ёй праб ле ме га ва ры лі вы бар-
шчы кі і на су стрэ чы з кан ды да там 
у дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў 
Юры ем Нар ке ві чам. Юрый Іо сі-
фа віч па лі чыў гэ та на ка зам вы-
бар шчы каў і так са ма па спры яў 
ра мон ту да ро гі. Ас фальт там не 
па кла лі, але да ро гу вы раў ня лі, 
ад ра ман та ва лі, пад сы па лі гра-
ві ем. І ця пер праб лем ныя ра ней 
два з па ло вай кі ла мет ры ста лі 
цал кам пры дат ныя для ру ху на 
лю бым транс пар це, у чым мы 
са стар шы нёй сель вы кан ка ма і 

пе ра ка на лі ся, пра ехаў шы на лег-
ка вой ма шы не.

— На на шы да ро гі грэх на ра-
каць. У Лі но ве яны доб рыя, — за ў-
ва жыў дэ пу тат Пру жан ска га 
ра ён на га Са ве та, ды рэк тар 
мяс цо ва га сель гас прад пры-
ем ства Ва сіль КАЗЬ МЯР ЧУК. — 
Вар та ска заць сло вы па дзя кі спе-
цы я ліс там ДРБУ-140, якія пра вя лі 
вя лі кую ра бо ту за мі ну лы год па 
ас фаль та ван ні і па ляп шэн ні на-
шых ву ліц ды і працягваюць пад-
трым лі ва ць іх у на леж ным ста-
не. Як ні кру ці, да ро гі — пер шая 
пры кме та якас ці жыц ця. Каб яны 
бы лі дрэн ныя, лю дзі на ўрад ці так 
ак тыў на бу да ва лі ся б у на шым 
аг ра га рад ку, і ца на на жыл лё не 
тры ма ла ся б ста біль на вы со кай. 
А ка лі бу ду юць, на бы ва юць, зна-
чыць, жыць у нас кам форт на.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,
фо та аў та ра.

Пру жан скі ра ён.

З го на рам за зем ля коў 
рас каз вае аб тым, як у го-
ра дзе пры сту пі лі да рэа лі-
за цыі пра ек та, стар шы ня 
Ту раў ска га га рад ско га 
Са ве та дэ пу та таў Ігар 
МІ ЦЮ РЫЧ. Па сло вах Іга ра 
Ле а ні да ві ча, ва ўро чы шчы, 
што на ўскра і не го ра да ка ля 
но вень кіх шмат па вяр хо ві-
каў, не ка лі бы ло не вя лі кае 
во зе ра, аб лю ба ва нае ры-
ба ка мі і мяс цо вай дзят вой. 
З ча сам во зе ра змя ле ла, 
за рас ло вер ба ло зам, прак-
тыч на здзі чэ ла.

— Даў но ма ры лі доб ра-
ўпа рад ка ваць гэ ты пры-
род ны ку ток, каб бы ло 
чыс та і ўтуль на, — пад крэс-
лі вае стар шы ня Ту раў ска га 
гар са ве та.

Ле тась не па да лё ку ад 
уро чы шча быў уз ве дзе ны 
шмат па вяр хо вы дом для 
ра бот ні каў Ту раў ска га ма-
лоч на га кам бі на та. Та рэц 
но вень ка га пя ці па вяр хо ві-
ка ўпры гож вае му рал з вы-
явай Кі ры лы Ту раў ска га.

— Ста ла ві да воч на, тэ-
ры то рыя ўро чы шча, што 
по бач з до мам, па він-
на так са ма ад па вя даць і 
быць доб ра ўпа рад ка ва-
най, — тлу ма чыць Ігар Мі-
цю рыч. — Яшчэ з мі ну лай 
во се ні звяр ну лі ся па да па-
мо гу да прад пры ем стваў 
і ар га ні за цый го ра да, каб 
па чаць доб ра ўпа рад ка-
ван не тэ ры то рыі. Жы ха ры 
да моў, што по бач з уро-
чы шчам, так са ма вель мі 

ак тыў на ад гук ну лі ся, пра-
па на ва лі сваю да па мо гу 
ў ачыст цы тэ ры то рыі ад 
вер ба ло зу. Уз нік ла ідэя 
ўдых нуць жыц цё ў ста ры 
П'я вач нік і зра біць ка ля во-
зе ра га рад скую зо ну ся мей-
на га ад па чын ку. Вы ра шы лі 
пра па на ваць пра ект азе ля-
нен ня і доб ра ўпа рад ка ван-
ня рэ крэ а цый ных зон уро-
чы шча П'я вач нік для ўдзе лу 
у кон кур се гра ма дзян скіх 
іні цы я тыў. Мы бы лі вель мі 
ра ды, ка лі да ве да лі ся, што 
наш пра ект стаў ад ным з 
пе ра мож цаў кон кур су.

Згод на з пра ек там, у вы-
ні ку комп лекс на га доб ра-
ўпа рад ка ван ня ўро чы шча 
тут з'я віц ца кам форт ная рэ-
крэ а цый ная зо на з эко ла га-
асвет ніц кім па тэн цы я лам. 
Бу дзе доб ра ўпа рад ка ва на 
больш чым два з па ло вай 
гек та ра тэ ры то рыі.

Фі нан са ван не гра ма-
дзян скай іні цы я ты вы пра-
ду гле джа на на па ры тэт ных 
па чат ках. На рэ кан струк-
цыю ўро чы шча П'я вач нік 
не аб ход на 30 ты сяч руб-
лёў, 27 з якіх вы лу ча на з 
аб лас но га і рэс пуб лі кан-
ска га бюд жэ таў, і тры ты-
ся чы (згод на з умо ва мі не 
менш за 10 %) са бра лі жы-
ха ры го ра да.

Да рэ чы, пра ект ак тыў-
на пад тры ма лі пра цоў ныя 

ка лек ты вы, кі раў ні кі прад-
пры ем стваў і ар га ні за цый, 
прос та не абы яка выя жы-
ха ры Ту ра ва. Акра мя гра-
шо вай да па мо гі, лю дзі 
пра па на ва лі паў дзель ні-
чаць у іні цы я ты ве і фі зіч на. 
Ця пер, як толь кі да зво лі-
ла на двор'е, на тэ ры то рыі 
пра вя лі су бот нік. Прый шло 
па пра ца ваць сю ды ка ля 
са ра ка ча ла век: ра бот ні кі 
ўста ноў аду ка цыі і куль-
ту ры, прад пры ем стваў і 
ар га ні за цый го ра да, пра-
цаў ні  к і  ка му наль най 
служ бы. На пры бя рэж най 
па ла се пры бі ра лі смец це, 
ле таш нюю тра ву і ліс це, 
вы ра за лі хмыз няк.

— Мы не толь кі вы сту па-
ем з іні цы я ты вай, але і са мі 
пры кла да ем на ма ган ні для 
раз віц ця на ша га го ра да. 
Пад трым лі ваць яго ў чыс-
ці ні і па рад ку, па-мой му, 
аба вя зак кож на га, хто тут 
жы ве, — па дзя ліў ся на-
стаў нік ся рэд няй шко лы 
№ 1 Ту ра ва Ула дзі слаў 
РА БІ КАЎ.

— Пры ем на мець пад 
акном пры го жую зя лё ную 
зо ну. На су бот нік з ра дас-
цю вый шлі ў свой вы хад-
ны, — рас ка за лі су пра цоў-
ні кі Ту раў ска га ма лоч-
на га кам бі на та Сяр гей і 
Воль га СТАМП КОЎ СКІЯ, 
якія ў мі ну лым го дзе атры-

ма лі ква тэ ру ў но вым до ме 
як раз ка ля П'я вач ні ка.

Па пра ца ваць на су бот-
ні ку на ўро чы шчы вый шаў і 
на стаў нік ся рэд няй шко-
лы № 2 Ту ра ва Аляк сей 
МА РОЗ. Аляк сей Ула дзі-
мі ра віч пе ра ка на ны, што 
так да рос лыя аса біс тым 
укла дам па каз ва юць дзе-
цям прык лад ак тыў най 
гра ма дзян скай па зі цыі.

— На шы дзе ці ўжо ці-
ка ві лі ся, ка лі і ім мож на 
бу дзе паў дзель ні чаць у 
пра ек це, — рас ка заў на-
стаў нік .

Па куль ак тыў ныя ра-
бо ты па доб ра ўпа рад ка-
ван ні тэ ры то рыі ўро чы шча 
стрым лі вае вы со кі ўзро вень 
грун то вых вод. Як толь кі 
бу дзе маг чы ма, на аб' ек-
це пач нец ца па глыб лен не 
дна ва да ёма, бу дзе пра ца-
ваць зем ля рый ная тэх ні ка. 
На ўро чы шчы да вя дзец ца 
яшчэ вы кар ча ваць пус та-
зел ле — драў ня на-хмыз ня-
ко вую рас лін насць, ума ца-
ваць бе ра га вую лі нію.

— Да лей па пла не — 
доб ра ўпа рад ка ван не пе-
ша ход ных і ве ла сі пед ных 
да ро жак, зон ад па чын ку, 
спар тыў на га і дзі ця ча-
га гуль ня во га га рад коў, 
ства рэн не ма лых ар хі тэк-
тур ных форм, клум баў. 
Пра ду гле джа ны сіс тэ ма 

дэ ка ра тыў на га і функ цы я-
наль на га асвят лен ня, пар-
коў ка, — да даў стар шы ня 
Ту раў ска га га ра са ве та Ігар 
Мі цю рыч. — Лі чу, што кон-
курс гра ма дзян скіх іні цы я-
тыў — маг чы масць для жы-
ха роў на се ле ных пунк таў у 
парт нёр стве з дзяр жа вай 
ува со біць у жыц цё са цы-
яль на знач ныя пра ек ты 
на ка рысць сва ёй ма лой 
ра дзі мы.

Да рэ чы, як за ўва жыў 
Ігар Ле а ні да віч, ту раў ская 
пры ро да, зда ец ца, так са ма 
ад гу ка ец ца на ак тыў насць 
лю дзей на тэ ры то рыі ўро-
чы шча. Ужо ця пер пас ля 
доб ра ўпа рад ка ван ня на 
ва да ём пры ля це лі ва да-
плаў ныя птуш кі. Ту раў — 
вя до мы пункт пры цяг нен-
ня ўдзель ні каў ак цыі па 
на зі ран ні за птуш ка мі і па-
пу ля ры за цыі ад на го з са-
мых зай маль ных на ву ко-
вых хо бі — бёрд вот чын гу. 
Пад час се зон ных міг ра цый 
у на ва кол лі ста ра жыт на га 
го ра да на ад па чы нак спы-
ня юц ца міль ё ны пе ра-
лёт ных пту шак, мност ва 
з іх гняз ду юц ца тут. Та му 
доб ра ўпа рад ка ва ны ста ры 
П'я вач нік, маг чы ма, ста не 
но вай лю бі май ла ка цы яй 
для бёрд вот ча раў з роз ных 
кут коў кра і ны.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

ЛІ НОЎ СКІ ГАС ЦІ НЕЦ
Якасць жыц ця вяс ко ва га жы ха ра за ле жыць так са ма ад ста ну да ро гі — пе ра ка на ны ў сель вы кан ка ме

Пра цуе ДРБУ-140.

На Го мель шчы не ад ным з пе ра мож цаў ад кры та га кон кур су 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў аб лас ной аса цы я цыі мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў стаў пра ект ак ты віс таў з Жыт ка віц ка га 
ра ё на. Іх ідэя — пра вес ці ў іх род ным Ту ра ве азе ля нен не 
і доб ра ўпа рад ка ван не рэ крэ а цый ных зон уро чы шча 
П'я вач нік. Спра ва ўжо зру шы ла ся з мес ца. Жы ха ры ад на го 
з са мых ста ра жыт ных га ра доў Бе ла ру сі вель мі ак тыў на 
пад тры ма лі гэ ту гра ма дзян скую іні цы я ты ву.

ПА РА ДАК НА ЗЯМ ЛІ

ПРЫ РО ДА АБ' ЯД НА ЛА ТУ РАЎ ЧАНПРЫ РО ДА АБ' ЯД НА ЛА ТУ РАЎ ЧАН
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